

# 六祖壇經頓漸品讀後感

庸者



契性體，乃真法用也。

「住心」、「坐禪」乃爲「性」上言道，非是「境」上說描也。若言住心便是心上念絕，此是翳眼求花，誤假爲真

、毋必、毋固、毋我」之心，無牽纏執著之念。而生其心者，乃不失其心之用，物來則應，物去則化，這才是真住心。

爲頓優漸下者，蓋心之好惡分別也。是故世尊於法華會上，乃明言示眾「法無三乘，唯一佛乘」，人之根器有利有鈍，是以法雖無二般，見遂有遲疾。故六祖說：「隨方解縛，假名三昧」，皆由自心起用，令

來真意，盡是邪思外道。住心者，乃「應無所住而生其心」

之謂也。若言死念是住，那麼

如來教更生何心？蓋「住心」乃住於「無所」，亦即「母意」

、意。示即展現、顯露之謂也；單者無二之體也。如六祖所言「無上大涅槃，圓明常寂照」

，蓋體本無缺故圓，自性常明，故能遍照十方，是以真禪之道，豈在於「坐」，所以言坐者，如如不動，如前所示之「住心」是也。

「祖心通，預知其事：」

心通，非常專言神通之境也。蓋萬法皆由自心所生，心體無染，運行自在，契入天地，故能與諸境合；與諸境合故能知草木、有情、萬物之異動。故心通乃體用如如，自在無滯之謂也。若云「神通」者，見性識本之人固當本具，然外道術士亦有以致學也。昔日犍蓮尊著，號爲神通第一，即爲吾人示證也。故知「神通」——枝末也；「心通」——根源也。根固則枝茂可期，根蠹則茂枝何能常綠哉？

「爭舍取次語」——中庸有言：「人皆曰予知，驅而納諸罟罟陷阱之中。而莫之知辟也。」眾生之所以不見諸佛者，

即爲其「聰明才智」而陷罟罟也。若以習學求智之心，聰明善辯之行，諸有爲法以求覓諸佛法要，終劫亦不可得也。現習道之人，若於自佛尙不能識

，則於見上所見，言上所言，皆是做次語，即如同神會所作語，盡是鸚鵡學語。然吾亦甚讚神會師能握機答言，雖然言未契體，卻也可見其「無畏」與「機智」，僅此無畏心，即足爲後世學人所習範。又六祖所問「此物無頭無尾，無名無

字，無背無面，諸人還識否？」不能答：「是諸佛本源」，又是何物？正這麼時，不言失機，言則失體，如之何？如之何？吾即代言「識即不得，言即失機，言則失體，如之何？」吾即代言「識即不得，言時無口」，願不失時！

「現佛顏」也。

眾生所以不現自佛顏者，在於不能承擔。吾等於求道聞法當下，明師直指「見性」，若能毅然承擔，「依法修持」，何更枉受塵勞，當下即能「飄飄在天堂」，時時見性識主，「知主保無恙」，即是解脫菩提，即是大涅槃。

六祖云：「若迷不見，問善知識覓路」「若心悟，即自見性，依法修行」故知修道之人當精進求「是」，不可苟且，若自不明，當求教於人。又

若蒙示見，即須依法修行，故知道「非行不能竟其功」「非明不能全其行」，法不在外得，在自心悟，即知即行，方是真悟。吾輩幸蒙申恩師德慈